

# Под знаменем Ленина

Орган Первоуральского городского комитета КПСС и Первоуральского городского Совета народных депутатов

Газета основана в 1931 году

№ 226 (12766)

Суббота, 23 ноября 1985 года

Выходит пять раз в неделю. Цена 3 коп.

## ПО ПРАВУ ЛУЧШИЕ

Среди предприятий объединения Союзстройконструкция коллектив завода комплектных металлоконструкций по итогам третьего квартала занял второе место. Победителем заводской трудовой вахты в честь XXVII съезда КПСС среди основных цехов по итогам второго этапа стал коллектив цеха № 2, возглавляемый А. Ф. Оботниним. Среди вспомогательных — энергоцех, возглавляемый А. П. Новиковым. Коллективы награждены переходящими Красными знаменами, премиями.

Одной из передовых признана бригада М. Н. Фисюка с участка резины и пластмасс второго цеха. На ее лицезом счету экономии 3368 рублей.

О. МАЕВСКАЯ, рабкор.

## КОСМОНАВТЫ ВОЗВРАТИЛИСЬ НА ЗЕМЛЮ

21 ноября 1985 года экипаж орбитального научно-исследовательского комплекса «Салют-7» — «Союз Т-14» — «Космос-1686» — космонавты Владимир Васютин, Виктор Савиных и Александр Волков — возвратились на Землю.

Спускаемый аппарат корабля «Союз Т-14» совершил посадку в заданном районе в 180 километрах юго-восточнее города Джезказгана.

В ходе двухмесячного полета экипаж выполнил большой объем исследований земной поверхности и атмосферы, астрофизические, технологические и технические эксперименты, медико-биологические исследования.

Длительный полет космонавтов на борту орбитального комплекса прекращен в связи с заболеванием Владимира Васютина и необходимостью его лечения в стационарных условиях.

Самочувствие В. П. Савиных и А. А. Волкова хорошее.

Орбитальный комплекс «Салют-7» — «Космос-1686» продолжает полет в автоматическом режиме.

(ТАСС).

## ОБЛЕЧЕНЫ ДОВЕРИЕМ

Коммунист Александр Григорьевич Бут — один из самых уважаемых людей в цехе № 33 Новотрубного завода. Вот уже сорок лет работает он в этом коллективе, награжден медалями и орденом Славы III степени. Скромный и ответственный, настойчивый и требовательный на производстве и в жизни партийный организатор, А. Г. Бут постоянно избирается в состав партийного бюро. Ныне ему поручен контроль за выполнением решений партсобрания. Если партийный стаж

ветерана двадцать лет, то у Ирины Сулаковой, лаборанта химического анализа, он совсем невелик. Но молодой коммунист тоже принадлежит к той категории работников, на которую руководители нашего цеха опираются и в воспитании коллектива, и в решении важных производственных задач. Ирина — наставник молодежи, секретарь комсомольской организации, член партбюро. Коммунисты А. Г. Бут и И. И. Сулакова избраны делегатами на XV заводскую партийную конференцию, которая состоится сегодня.

В. ВОЛЬФ, секретарь партбюро цеха № 33 Новотрубного завода.



## ПО СВОЕМУ ПРОЕКТУ

отходы станут удаляться тоже механическим способом. Благодаря 500-тонному прессу, который входит в комплекс, повысится и качество штамповки фланцев. Возрастет номенклатура выпускаемых изделий.

Проект нового оборудования подготовлен в техническом отделе предприятия. Устанавливали его в цехе слесари В. И. Белосов, Л. В. Шабалин, токарь А. А. Любайкин и другие. Через несколько дней отладка агрегатов будет завершена.

В. ЯРИН, начальник цеха.

## ЦЕХ ОБНОВЛЯЕТСЯ

В цехе № 5 производственного объединения «Хромник» начался капитальный ремонт. В течение восьми суток произойдет замена всех технологических коммуникаций: на производстве окиси хрома будут заменены скруббер, холодильник, турбулентный промыватель для улавливания газа. Новое оборудование изготовлено коллективом ремонтно-механического цеха завода. Выполняют эти работы бригады слесарей под руководством Н. П. Савина, В. Ю. Тихонова и электро-

монтеров Л. Н. Протасова. Замену футеровки печи, ремонт сушильной камеры ведет бригада каменщиков В. Е. Сурсина, возглавляемая мастером А. Г. Копыловым из ремонтно-строительного цеха. Вспомогательные работы проводит бригада М. В. Ноговицкой. Свою лепту в капитальный ремонт внесут и представители управления треста Уралметаллургмонтаж. Руководит ходом ремонтных работ старший механик пятого цеха О. Д. Рябок.

С. ПОТАПОВ.

## ГЛАВНЫЙ ПРИЗ — ЛЫЖИ

В свердловском магазине «Спорттовары» № 1 была организована выставка-продажа лыж. Наряду с продукцией фабрик из городов Пярну (Эстония), Сортавала (Карелия), Волжска (Марийская АССР) большим спросом у покупателей пользовались и лыжи, изготовленные на Первоуральской фабрике. Около полутора тысяч пар деревопластиковых, спортивно-бего-

вых, детских, подростковых лыж, комплектов «Малютка» и «Школьник» представили первоуральцы.

Для покупателей была организована лотерея. Обладатели счастливых билетов получили в качестве призов лыжи. И самым желанным подарком были первоуральские изделия.

Е. ПЯТЫГИН, директор лыжной фабрики.

## ДЕЛЕГАТЫ XXX ГОРОДСКОЙ ОТЧЕТНО-ВЫБОРНОЙ ПАРТИЙНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

## ЗА ВСЕ В ОТВЕТЕ

Отчитывалась партгруппа Е. А. Буйнова в первый раз. Возновалась перед началом отчетно-выборного собра-

ния. Как-то оценят ее работу товарищи? В партгруппе участка по изготовлению блоков контроля пять коммунистов. Кажется, немного. Но это единомышленники, у которых общие интересы и заботы. Глядя на сосредоточенные лица З. П. Тарасовой, С. Н. Карманова, Г. П. Коряковой, Л. О. Казимировой, успокоилась.

Онаблевшем говорила партгруппорг. До двадцатого числа участок работает без напряжения: нет комплектующих деталей. В последней декаде недели начинается штурмовщина. Авральность сказывается на качестве продукции, люди нервничают. Какое уж тут удовлетворение! Этот вопрос возник не только на отчетно-выборном собрании партийной группы. Ставила его партгруппорг вместе с дру-



\* От съезда к съезду

## 1. НА ЗЕМЛЕ УРАЛЬСКОЙ

Солнечно-желтая емкость наполнилась молоком, и машина, не задерживаясь, отправилась с фермы. Директор совхоза «Битимский» Л. П. Чуркин заметил:

— Ноябрьское молоко особенно выгодное для совхоза. Выполняя пятилетний и годовой планы, его мы реализуем по цене, на пятьдесят процентов превышающей обычную. Так что будет солидная добавка к прибыли.

Ферма в совхозе, как дитя в семье. О ней заботятся, с ней в первую очередь связывают помыслы о будущем. За время, прошедшее от XXVI съезда КПСС, здесь построены коровник и телятник. Действует кормоцех. Животноводы в первую очередь обеспечат жильем. Доволен директор специалистами, которые трудятся на ферме, — главным зоотехником А. А. Власовым и его женой М. М. Власовой. За три года в животноводстве налажена работа, соответствующая современным зоотехническим требованиям. Если начало пятилетки ферма встретила на полуголом пайке в смысле кормов, то нынче их запасы достаточно. Создан крепкий коллектив, работающий по

бригадной форме. Полный штат доярок, есть и подменные, и желающие пойти на ферму, если вдруг освободится место.

— Но из животноводства люди уходят крайне редко, — говорит Л. П. Чуркин. — За свой нелегкий труд доярки получают в среднем 260 рублей в месяц. Кстати, их заработная плата за пять лет выросла на 46 процентов.

Добавим, что производительность труда животноводов за это время поднялась на 70 процентов. А годовые надои от каждой фуражной коровы увеличились с 2800 до 3700 килограммов. — Цифры, конечно, красноречивые, — говорит Л. П. Чуркин. — Но в двенадцатипятилетке нам предстоит довести надои от фуражной коровы до 4100 килограммов молока в год. А сколько предстоит сделать по снижению себестоимости молока! К сожалению, оно пока дороже — 37 рублей 50 копеек за центнер. Такая плановая стоимость, в нее мы и укладываемся. Но наша ближайшая цель — снизить себестоимость до 28, а затем и до 26 рублей за центнер.

Для этого в первую очередь предстоит улучшить

качество кормов, удешевить их. Совсем недавно руководит совхозом Л. П. Чуркин, а многое для достижения цели уже делается. Так, в «Битимском» строится хозяйственным способом сенокосный склад с активным вентилированием на две тысячи тонн. По просьбе руководителей совхоза на заводе трубчатых строительных конструкций изготовили все необходимое для помещения.

Механизированным способом с помощью силоуборочного комбайна будут готовить сено, а в результате значительно повысится качество этого ценного корма. Закупили два самоходных высокопроизводительных комбайна, которые частично будут использованы для отработки технологии производства сенажа. Планируется реконструкция агрегата искусственной сушки травы, вместо гранул АИСТ будет выдавать сечку. Здесь же наладят приготовление сена из зеленой массы.

Но главная работа по созданию прочной кормовой базы ведется и будет вестись на самой земле. На снимке: члены звена Г. В. Чебыкиной: М. И. Макарова, К. К. Малых, Л. Ф. Муратшина, Б. К. Гареева.

рассказывать о партгруппе — значит рассказывать о всей партгруппе. Каждый коммунист личным примером воздействует на беспартийных. Монтажник Е. А. Буйнова как свои пять пальцев знает все операции. Трудно угнаться в работе за З. П. Тарасовой, тоже монтажником. У нее особый дар наставничества, поэтому многие обучаются профессии именно у Зои Павловны. Под стать им слесари-сборщики Г. П. Корякова и Л. О. Казимирова.

На любой операции трудятся производительно и качественно.

Партийная группа вникает во все дела коллектива, особенно заботит коммунистов человек за проходной завода: какими интересами он живет? На участке много молодежи, недавних школьников. В цехе они все на виду. Быстро сдал на разряд Алексей Южанинов. Общественных дел не сто-

ронился, выступал с цеховой агитбригадой. Недавно его проводили на службу в армию. Товарищи по работе подарили на память транзистор, комитет комсомола напутствовал молодого солдата. Валентина Опалева участвовала в конкурсе профессионального мастера и заняла третье место. Ее избрали группкомсоргом. У комсомольцев хороший пример — коммунисты и, конечно, партгруппорг Е. А. Буйнова.

— В этом отчетном году мне будет легче работать. Теперь знаю, чем должны заниматься партгруппорг и партгруппа. Главное — уметь организовать людей.

Значит, Е. А. Буйнова вместе с другими коммунистами доведет начатое дело до конца, добьется, чтобы участок по изготовлению блоков контроля работал ритмично, с полной отдачей.

О. БОРОДИНА.

# В ИНТЕРЕСАХ ДЕЛА

Нечасто увидишь этих людей вместе. Бригада А. Г. Чупракова строит жилье в Талице, плотники Ф. М. Жилиева работают в восьмом микрорайоне и на Динасе, монтажники Х. Ф. Гизитдинова поднимают новую школу в Корабельной роле. Дважды в месяц встречаются бригады на занятиях в школе «Вопросы внутренней и внешней политики КПСС» и не упускают возможности обменяться мнениями, пообщаться друг с другом. И на этот раз перед началом занятия разговор зашел о встрече в Женеве Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева с президентом США Р. Рейганом.

Стронтели внимательно следят за событиями международной жизни. Слово «мир» для них — это прежде всего созидательный труд, уверенность в завтрашнем дне.

Каждой своей строкой проект новой редакции Программы партии нацелен на предотвращение войны, утверждение мира на земле, торжество принципов мирного сосуществования государств с различным общественным строем. На прошлой неделе мы с ва-

ми подробно говорили о задачах КПСС на международной арене в борьбе за мир и социальный прогресс, — начала беседу пропагандист Л. А. Семерикова, экономист планового отдела четвертого управления треста Уралтяжтрубстрой. — Сегодня продолжим изучение проекта новой редакции Программы КПСС.

Слушатели приготовили конспекты. Людмила Александровна дала краткую историческую справку о трех Программах партии, обосновала необходимость принятия новой редакции, познакомила со структурой проекта предсъездовского документа, проанализировала содержание. Хотя обсуждались теоретические вопросы, разговор сам собой перешел на практические дела, приобрел конкретную направленность.

В этой школе в основном занимаются коммунисты бригады. Все они работают в управлении много лет, заслужили авторитет и уважение. И вполне понятен особый интерес строителей к разделу «Повышение благосостояния, улучшение условий труда и жизни советских людей». В нем есть такие строки: «Партия счита-

ет делом особой социальной значимости ускорение решения жилищной проблемы с тем, чтобы к 2000 году практически каждая советская семья имела отдельное жилье — квартиру или индивидуальный дом». Мнение бригадиров А. Г. Чупракова, Ф. М. Жилиева, Ш. Т. Туктагулова, плотников А. А. Александрова и В. Н. Пшенюка однозначно: надо не только расширить масштабы жилищного строительства, но и по-настоящему заботиться о качестве. Коллеktiv управления выполнил пятилетний план по вводу жилья за четыре с половиной года. Монтажники А. Г. Чупракова уже трудятся в счет 1988 года.

Наша бригада обсудила проект новой редакции Программы партии. Мои товарищи справедливо заметили, что нужно добиться комплектности поставок продукции с завода железобетонных изделий и конструкций, руководителей предприятий-заказчиков тоже не всегда проявляют расторопность. Каждый год в январе, феврале мы не знаем, где и какие объекты нам предстоит строить.

Слушатели заинтересованно обсудили последнюю

часть проекта новой редакции Программы. Более высокие требования предъявляются к уровню политической и организаторской деятельности партии.

Мы еще редко практикуем отчеты коммунистов о выполнении уставных требований, хотя эта форма работы позволяет в полной мере спросить с коммуниста за порученное дело, — заключает разговор на занятии секретарь партбюро управления В. П. Пешков. — За отчетный год приняли кандидатами в члены КПСС девять строителей. Насколько полно проявится авангардная роль молодых коммунистов, зависит от нас.

По-деловому прошло обсуждение проекта новой редакции Программы партии. На следующем занятии слушатели поведут разговор о проекте Устава партии с предлагаемыми изменениями. Но на эти две недели каждый из них сам становится пропагандистом, чтобы донести слово партии до своих товарищей.

Т. БРАТЦЕВА, заведующая кабинетом политпросвещения треста Уралтяжтрубстрой.

К XXX ГОРОДСКОЙ ОТЧЕТНО-ВЫБОРНОЙ ПАРТИЙНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

## ПРОТИВ ПЬЯНСТВА — ВСЕМ МИРОМ

Составляя комплексный план по искоренению пьянства и алкоголизма, мы, конечно, не рассчитывали на то, что намеченными мероприятиями в корне изменится отношение людей к спиртному. Чтобы расширилась территория трезвости, надо добиться сознательно-го отращения пьющих к рюмке, а не пьющих к любому проявлению этого социального зла. Поэтому все, что делается сегодня и планируем сделать в ближайшем будущем, строго подчиняем главному требованию: одно задуманное мероприятие не должно быть формальным, ради отчетности.

Первые месяцы после выхода в свет постановления ЦК КПСС и Указов Президиума Верховных Советов СССР и РСФСР, направленных на борьбу с пьянством, мы были обескуражены: кривая нарушений на Новотрубном неуклонно ползла вверх, несмотря на то, что за появление в нетрезвом виде на работе или в общественном месте наказывали строго, вплоть до увольнения с предприятия. Ждали послабления? Надеяться, что не заметят, простят?

Сейчас, видимо, для пристрастившихся к рюмке стало очевидно, что наказание не миновать. В сентябре численность нарушителей такого рода начала уменьшаться. Но партийный комитет предприятия не обольщается этим незначительным улучшением моральной обстановки. Мы понимаем: не поспешит еще не значит, что отрезал от спиртного совсем, избавился от пагубной привычки либо болезни.

Пришла пора проанализировать, насколько эффективны взятые на вооружение методы борьбы за утверждение трезвого образа жизни и в чем мы недоработаем. Недавно на очередном заседании бюро парткома слушали руководителей первого, второго и двадцать первого цехов. Попытались разобраться, почему, применяя, по сути дела, одни и те же меры, администрация, партийная и общественные организации добились разных результатов. Например, в цехе № 6 состояние трудовой дисциплины как было, так и остается плачевным. Открыли на заводе тридцать три наркологических порядка стало больше. Надо отдать должное начальнику цеха № 21 коммунисту Н. Е. Шевченко, который, во-первых, не отрягает репутацию коллектива от своей собственной и, во-вторых, смог потребовать от руководящих кадров заняться серьезной воспитательной работой.

Радует позиция, которую занял начальник цеха № 4 Г. А. Соминский. Он понимает, что только крутыми мерами в борьбе с пьянством не обойтись, ратует за развитие спорта и художественной самодетельности в коллективе, держит в поле зрения идеологическую работу с людьми.

На заводе немало коммунистов, чья непримиримость к пьянству отражается в практических делах. Это секретари цеховых партийных организаций П. Г. Ефремов, В. В. Савин, председатель совета СВК № 2 Б. А. Мамаев, активно работающие по месту жительства В. Г. Базикало и И. Н. Булатов. Руководитель, требующий от подчиненных трезвости на работе и в быту, сам должен быть образцом. Как, например, бригадир цеха № 7 А. С. Минин. Вот уж кто с полным правом может и критиковать, и называть. Неудивительно, что в возглавляемом им коллективе дисциплина на высоте.

Приводить аналогичные примеры, конечно, приятно. Однако от печальной статистики никуда не уйти. Двадцать восемь руководящих работников с предприятиями в нынешнем году побывали в медвытрезвителе. За систематическое употребление спиртного дирекция завода указала на дверь мастеру цеха № 4 В. И. Герману. Пришлось уволить старшего мастера восьмого цеха В. В. Знаемского, который создал в отделе сбыта благоприятную почву для процветания пьянства. Не миновало его и наказание по партийной линии — строгий выговор с занесением в учетную карточку.

Особенно взыскательно подходим к коммунистам, замеченным в употреблении алкоголя. Достаточно сказать, что каждый пятый за попадание в медвытрезвитель лишился партийного билета. Такая участь постигла диспетчера цеха № 21 С. В. Рогатнева, термиста цеха № 2 А. П. Вычегжанина, слесаря цеха № 4 Ю. П. Овчинникова. Другие получили партийные взыскания.

Борьба с пьянством — это прежде всего воспитание и перевоспитание людей. При всей строгости она предполагает и определенную гибкость, внимание, ведь дело касается психологической перестройки, которая никому легко не дается. Недостатка в карающих мерах мы не испытываем. За пьяницу разом берется бригада, профсоюз, администрация, всевозможные комиссии, товарищеский суд. Наказываем и морально, и материально. И при этом надо помочь человеку вырваться из алкогольного плена. От заводской комиссии по борьбе с пьянством и от цеховых требуется не только воздать должное нарушителю, но и найти средства для его исправления. Открыли на заводе тридцать три наркологических поста. Они действуют, но партком ожидает от них большего.

Не совсем удовлетворены работой советов мастеров и бригадиров. Мало инициативы у товарищеских судов. Профсоюзные организации тоже не исчерпали всех методов и средств борьбы за трезвого человека.

Жизнь показывает, что порядок надо наводить только у станков, но и в людских душах. Партком не обойтись, ратует за развитие спорта и художественной самодетельности в коллективе, держит в поле зрения идеологическую работу с людьми.

Пора пьяные обычаи вытеснить, учить людей искусству трезвого общения, уменью расходовать свободное время для развития личности. Все это — тоже круг партийных забот, которые должны принять на себя каждый коммунист — новотрубник.

Г. ЛЕНЬ, заместитель секретаря парткома Новотрубного завода

### \* От съезда к съезду



«Земля — кормилица» — нет слов вернее. На сотнях гектаров раскинулись угодья совхоза «Битимский». Чтобы эти трудные земли дали высокий урожай, на совесть, от зари до зари работают механизаторы, агрономическая служба во главе с М. Д. Мальцевым. Кстати, одиннадцатая пятилетка стала временем становления тех и других. Еще несколько лет назад битимцев резко критиковали и в объединении, и в городе за низкие урожаи, за то, что плохо работают по улучшению почв, пастбищ. За время, прошедшее с XXVI съезда, урожайность зерновых поднялась с семнадцати до тридцати центнеров, картофеля — с 90 до 130 центнеров с гектара.

Строго по науке вносятся удобрения. Хоть страдая позади, забот на селе не убавилось. Подходит к концу вывозка органических удобрений. Нынче внесено в почву 33 тысячи тонн, больше, чем в прошлые годы. Начали снегозадержание. В будущем

## 2. НА ЗЕМЛЕ УРАЛЬСКОЙ

году приступят в совхозе к основательной мелиорации земель. На 1700 тысяч рублей приобрели новейшего оборудования. Сейчас в совхозе пока сто гектаров культурных пастбищ. В ближайшем будущем площади культурных пастбищ планируется увеличить до 250 гектаров. К 1987 году создадут дополнительные летние пастбища, чтобы все стадо проводило лето в лагерях.

Во всех трудовых коллективах совхоза сегодня обсуждают предсъездовские документы партии. В проекте Основных направлений внимательно изучают раздел «Развитие агропромышленного комплекса и реализация Продовольственной программы». Передовые механизаторы — полеводы В. А. Крылов, Л. Я. Горх, сознавая серьезность задач, поставленных перед грузчиками сель-

ского хозяйства, справедливо считают, что надо привести в действие все резервы.

Вот один. Начальник первого управления треста Уралтяжтрубстрой В. А. Бехтерев заверил, что к декабрю будет сдана в эксплуатацию машинно-тракторная мастерская. Появится возможность качественно отремонтировать технику, подготовить ее к севу и уборке урожая. Пока же часть ее стоит под открытым небом. На очереди строительство автогаража. Таким образом, в 1986 году планируется завершить комплекс для ремонта и содержания ста машин, общая стоимость комплекса 1270 тысяч рублей.

Из других производственных помещений в двенадцатой пятилетке будут построены газовая котельная с газопроводом, клубохранилище, силосные траншеи,

нефтезаправочная станция. Основной подрядчик сельчан — коллектив первого управления треста Уралтяжтрубстрой. Прежде В. А. Бехтерев не раз высказывал справедливые претензии в адрес руководства совхоза по поводу задержки документации финансирования. А как обстоят дела сегодня!

Изучая предсъездовские документы партии, лично понимаем ответственность свою перед строителями, — говорит Л. П. Чуркин. — Поэтому на такие объекты, как автогараж, силосные траншеи, жилье подготовили документацию, финансирование будет открыто вовремя. Сделаем все возможное, чтобы задержка за нами не было.

На снимках: токарь С. А. Кузнецов; слева направо — механик Н. В. Дубровин, А. А. Селянин, Л. Я. Горх.

### НОВЫЕ КНИГИ

Магазин «Техническая книга» предлагает вниманию читателей разнообразную литературу серии «Библиотека любителя астрономии».

Книга «Комета Галлея и ее наблюдение» посвящена

2 стр. ПОД ЗНАМЕНЕМ ЛЕНИНА 23 ноября 1985 г., № 226

## ЛЮБИТЕЛЯМ АСТРОНОМИИ

самой известной комете солнечной системы, появившейся на земном небосводе раз в 76 лет. Недавно о ней была передача по телевидению. Более подробно о комете можно узнать из этого издания.

О самых высоких облаках земной атмосферы —

серебристых — рассказывается в книге «Серебристые облака и их наблюдение».

Описанию природы естественного спутника Земли и возможностям любительских исследований Луны посвящена книга «Луна и ее наблюдение». В ней содержатся современные данные

о Луне как небесном теле. Эти издания предназначены любителям астрономии, школьникам старших классов, членам астрономических кружков, учителям.

Н. СЕРЕБРЯКОВА, старший продавец магазина «Техническая книга».

# \* От съезда к съезду 3. НА ЗЕМЛЕ УРАЛЬСКОЙ

Признаться, ранее не приходилось встречать директора, у которого бы на рабочем столе лежал... журнал учета заработной платы каждого труженика совхоза.

— Вот смотрите, — рассказывает Леонид Петрович, — заработная плата механизаторов за пятилетку возросла на четырнадцать процентов и составляет 260 рублей. На сегодняшнем этапе точно считаем копейку, чтобы быстрее вернуть долг государству.

Директор имеет в виду вот что. Три года назад государство выдало дотацию совхозу. Если в первые годы пятилетки хозяйство было убыточным, то благодаря дотации нынче, например, ожидается прибыль 850 тысяч рублей. Если же считать без материальной помощи государства, убытки составили бы сто тысяч рублей. В прошлом году насчитывалось 150 тысяч рублей. Ежегодно убытки снижаются, а руководство совхоза ставит цель

в двенадцатой пятилетке давать не условную, а чистую прибыль. Ведь это как раз та статья дохода, от которой зависит благосостояние трудящихся.

Богаче становится хозяйство, больше возможностей создать хорошие условия для работы и быта сельчан. За одиннадцатую пятилетку построено три тридцатиквартирных дома и четыре двухквартирных коттеджа. Справили новоселья семьи передовых работников: доярки М. Д. Шерстобитовой, механизатора Л. Я. Горха. Открыты библиотека, медпункт, Дом быта, на днях начнет действовать почтовое отделение.

Только за победу в социалистическом соревновании профсоюзный комитет премировал десятки рабочих, на это ушло 84 тысячи рублей. Выделено 44 льготные санаторные путевки. Животновод В. С. Ташкинова, слесарь С. Х. Хасанов поправили здоровье на лучших курортах страны. А в последние два года сельским труженикам по душе пришлось туристические поездки.

Через год в совхозе начнется строительство Дома культуры на 250 мест со спортзалом. На сессии облисполкома принято решение построить в «Битимском» торговый центр силами городских предприятий. Нужен он очень на селе. Сейчас, к сожалению, в совхозе нет промтоварных магазинов, просто приспособлены для этой цели небольшие домики. Будет построено сорок двухквартирных домов, стоимость каждого 80 тысяч рублей. В 1986 году два из них пусковых, пять заделанных.

По давней памяти на центральной совхозной улице висит табличка: «Колхозная». Сейчас это название, может быть, еще и соответствует внешнему виду деревянных домиков с резными наличниками. А через считанные годы, когда поднимутся здесь благоустроенные коттеджи, кто знает, каким красивым названием наградят битимцы свою главную улицу.

Т. ВАЖЕНИНА.

На снимке: в совхозном детском саду Лена Могутова и Наташа Татарченкова. Фото Г. Синицына.



## ■ ПЕРВОУРАЛЬСКИ СПОРТИВНЫЙ НА ЛЫЖИ ВСЕМ ДОМОМ

Лес подступает вплотную к стадиону рудоуправления. Бери лыжи и углубляйся в его чащу. Многие жители Магнитки так и делают. Лыжные прогулки в поселке в особом почете. Те, у кого нет своих лыж, могут взять их на стадионе совершенно бесплатно. Ничего в нашем распоряжении пятьдесят пар лыж. Считаю, что такого количества недостаточно. Если бы не трудности с приобретением спортивного инвентаря, лыжная база стадиона была бы расширена. Этот вопрос стараемся решить в ближайшем

время. Подготовлена лыжная трасса протяженностью два километра. Скоро работники рудоуправления придут сдавать зимние нормы ГТО. Планируем проводить на стадионе дни железнодорожного цеха, дробильно-обогатительной фабрики, других производственных подразделений. В выходные будут проводиться соревнования. В ближайшую субботу и воскресенье мы ждем на трассу жителей одного из домов по улице Энгельса. Семейные лыжные прогулки по-

могут сдружить людей, живущих в одном доме. Ведь что скрывать, порой мы не знаем, как зовут того, кто живет этажом выше.

В школьные каникулы стадион отдадим детворе. Намечаем провести старты «Папа, мама, я — спортивная семья». Утвержден план спортивных мероприятий на зимний сезон. Немало в поселке поклонников мини-футбола на снегу. Традиционные соревнования по этому виду спорта обычно собирают массу болельщиков и желающих участвовать в играх. Трудовые коллекти-

## ■ НА ТЕМЫ МОРАЛИ РАСПЛАТА ЕЩЕ ВПЕРЕДИ

То были трудные заседания комиссии по делам несовершеннолетних при горисполкоме. Впрочем, легкими они и не бывают. Ведь речь на них идет о сложных, а то и изломанных детских судьбах, которые сродни горькому призыву о помощи. Но эти были все-таки особенными: предстояло принять постановления о направлении в специальные учебные заведения учащихся разных школ Сергея Берсенева, Евгения Киселева, Ольги Крыловой, Владимира Хадеева и учащегося шестого профтехучилища Олега Каинича.

Направить для обязательного обучения и воспитания, вернее, перевоспитания. Причем, подросток, долгое время находившихся в зоне особого внимания инспекции по делам несовершеннолетних городского отдела внутренних дел, педагогических коллективов, общественных организаций. Почему же не сработали их объединенные усилия и изобретательные методы воспитательной работы в кон-

це концов стала необходимой крайняя мера — принудительная?

Вопрос ординарный. И ответ на него такой же: семья всех пятерых неблагополучных. Неблагополучные не только в том смысле, что родители в основном ведут непотребный образ жизни. Есть семьи внешне благопристойные. Аморальность здесь в другом: в нежелании достойно выполнять свой родительский долг, воспитать для общества достойного гражданина.

Природа человека так устроена, что она не терпит вакуума, особенно в детстве. Если нравственная пустота образуется, то ненадолго: подросток быстро заполняет ее. Нет понимания, уважения, общих интересов в семье — находится на стороне, от таких же подчас обездоленных, имя которым — сомнительные компании.

Разве не это побудило Сергея Берсенева, имеющего обоих родителей, покинуть на долгие недели дом,

так и не ставший родным, и уезжать куда глаза глядят — в Челябинск, Москву, другие места. Лишь бы подальше, с глаз долой. Не от хорошей жизни уходила из дома с группой «единомышленников» на несколько суток, обитая где придется, Евгений Киселев, Ольга Крылова, Владимир Хадеев...

Разные подростки. Они не общались между собой и не знали друг друга, но словно неведомой силой равнодушие в семье, пьянство родителей, их многократное предательство к судьбам своих сыновей и дочерей отлито некий стереотип: ребята вызывающе грубы, развязны, никаких авторитетов не признают. У всех уродливо чувство собственного достоинства: от культуры до жестокости, от отсутствия элементарных норм личной ответственности до вседозволенности. Отсюда финал: кражи личного и общественного имущества...

А что же родители? Вот для иллюстрации семья Киселевых. На первый взгляд,



## ■ ТРАДИЦИИ ХОЗЯЙКИ МЕДНОЙ ГОРЫ

уральских богатств!

Многих давно нет в городе, другие передали эстафету молодым, чтобы не старела уральская красавица, всегда оставалась олицетворением уральского радушия и гостеприимства. Теперь в ее роли выступают работницы Дворца культуры и техники Новотрубного завода Ольга Крутикова, Елена Мальцева, Татьяна Кинева, статистик горкома комсомола Вероника Шабалина и многие другие.

«Здравствуйте, гости дорогие! Мы рады приветствовать вас на нашей уральской земле, на границе Европы и Азии! В знак нашего уважения к вам по старинному русскому обычаю примите хлеб-соль», — и в пояс поклонившись, подает Хозяйка Медной горы румяный каравай гостям из Чехословакии...

В последний раз ее роль исполняла заведующая отделом по научно-технической пропаганде Дворца культуры и техники Новотрубного завода Людмила Храмова (на снимке), а за два десятка лет существования в нашем городе этой традиции сколько первоуральских девушек надевали изумрудный сказочный наряд бажовской хозяйки

Героиня бажовских сказов — непременная участница всех городских праздников, иногда ее сопровождают Данила-мастер или изумрудные ящерки. Вот на празднике семьи на площади Победы щедро раздает она из малахитовой шкатулки дары родителям новорожденных и многолетним семьям. А то явится вдруг в чех поздравить бригаду Алексея Позмогова с трудовым рекордом...

Живет прекрасная наша традиция, подрастают и новые Хозяйки Медной горы и нашего старинного города!

Фото Г. Синицына.

## УЗНАЛИ МНОГО ИНТЕРЕСНОГО

Сорок торговых работников из Верхней Пышмы побывали в магазинах горпромоторга. Их интересовало внедрение бригадной формы

организации труда с применением коэффициента трудового участия. Посетили гости и магазин «Подарки». Особое внимание обратили они на оформление помещения, большой ассортимент товара, подарочных комплектов, которых насчитывается до 500.

Понравилось и то, как некоторый товар, в частности полки для книг, используем мы для показа другого товара — панно и чекирки. Это даст нам возможность наиболее эффективно использовать производственные площади.

Много нового и полезного узнали гости, посетив наши предприятия.

Я. БАГАЕВ,  
директор стадиона  
рудоуправления.

Л. ВИНУКUROVA,  
директор магазина  
«Подарки».

вогу. Ничего в семье не было сделано. Да не только в этой.

Верится с трудом, но факт остается фактом: решение комиссии о направлении подростков в спецшколы воспринято родителями с облегчением — наконец-то вздохнем спокойно. А родительская совесть? Она глуха. Не осознали взрослые тяжести, глубины вины своей.

Мораль здесь вся на виду. Остается лишь добавить: не одно государство возьмет на себя заботы о подростках, как бытует мнение на этот счет. Содержание ребят в специальных учебных заведениях будут оплачивать и родители. В соответствии с законом. Это справедливо.

Что касается подлинной расплаты, то она еще придет потом, много позже, когда дети, ставшие взрослыми, зададут родителям неминуемый, суровый вопрос: «А что сделали вы для меня, чтобы я в жизни был настоящим человеком?» Вот где горькая суть. Нельзя ее забывать. Никогда, ни на минуту.

Б. КИЙСКИЙ.



## ВЫСТАВКА ДЕЙСТВУЕТ

В центральной городской библиотеке развернута выставка «Навстречу XXVII съезду партии». Она знакомит читателей с переменами, происшедшими на Урале, и в частности в нашем городе, за пять лет. Работники библиотеки подобрали тематическую литературу, вырезки из газет, показывающие созидательный труд наших земляков. Здесь же можно еще раз просмотреть проекты новой редакции Программы и Устава КПСС с предлагаемыми изменениями, Основных направлений экономического и социального развития СССР на 1986—1990 годы и на период до 2000 года.

Т. КОЛОБОВА,  
заведующая отделом обслуживания  
городской библиотеки.

## МЕСЯЧНИК ЮНОГО АТЕИСТА

В детской библиотеке профкома Новотрубного завода проведен месячник пропаганды атеистической литературы. Каждый день был наполнен мероприятиями. Библиотекарь О. И. Малютина побывала в гостях у ребят седьмой школы. Младшим учащимся она прочитала лекцию «О суевериях, приметах и разоблачительных чудесах». Для старшеклассников Ольга Ивановна сделала обзор по книгам Владимира Мезенцева и назвала его «Вселенная полна загадок». В библиотеке прошла конференция по книге Владимира Тендрякова «Чудотворная». В организации ее очень помогла учитель русского языка и литературы первой школы Л. С. Козлова.

А. ПАНИШЕВА.

## ДРУЖАТ С КНИГОЙ

Во многих школах, на предприятиях, в учебных заведениях действуют первичные организации общества любителей книги. Большую работу по пропаганде русской, советской и зарубежной литературы проводят юные книголюбители школ 1, 21, 32. Интересные встречи, обсуждения литературных произведений проводятся в первичной организации торгового — кулинарного училища, руководит которой знаток книги Т. П. Чепникова. Такие организации популярны на опытно-экспериментальном заводе радиотелевизионного оборудования, областной станции переливания крови, восьмой автобазе, заводе железобетонных изделий и конструкций, на заводе комплектных металлоконструкций, других предприятиях. За большую пропагандистскую работу ныне председатель первичной организации общества любителей книги завода ЖБИК Ф. И. Черепанова награждена подпиской на собрание сочинений А. Гайдара.

Все книголюбители города мечтают о едином клубе, который планируется в скором времени организовать на базе Дворца культуры «Строитель».

Н. СИЛАЕВА,  
заведующая библиотекой  
горкома партии.

